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Von April bis Oktober findet dieses Jahr die Bundes-
gartenschau 2023 in Mannheim statt. Diese Veran-
staltung zieht regelmäßig zahlreiche Besucher an. 
So waren sechs von zehn Bewohner:innen der 
Region Rhein-Neckar schon auf einer Bundes-
gartenschau.  83 Prozent der Befragten haben 
von der diesjährigen Bundesgartenschau in 
Mannheim gehört.  Ein Drittel kennt bereits das 
Programm,  welches unabhängig von Alter und 
Geschlecht von fast allen als (eher) attraktiv 
wahrgenommen wird.  Nur sechs Prozent stufen 
es als unattraktiv ein.  So ist es kaum 
verwunderlich, dass die meisten Befragten (72 %) 
die Bundesgartenschau wahrscheinlich besuchen 
wollen.  Unter den (eher) Uninteressierten sind 
vor allem Männer häufig besorgt, es könnte zu über-
füllt sein (29 %), es gebe zu wenige Parkplätze (22 
%) oder die Anreise sei zu umständlich (18 %). 

Acht von zehn Befragten vermuten starke 
Auswirkungen der Bundesgartenschau auf den 
Tourismus. Ebenfalls geht die Mehrheit von starken 
Umsatzanstiegen des Hotelgewerbes (76 %) und der 
Gastronomie (70 %) aus. Ferner glauben jeweils 
sieben von zehn, dass das Image der Stadt und der 
Freizeitwert der Anwohner:innen stark verbessert 
werden. Im Gegenzug gehen die meisten von einem 
stark erhöhten Verkehrsaufkommen (81 %) und 
einer stark verschlechterten Parkplatzsituation      
(73 %) aus.  Am ehesten trauen die Befragten 
dem ÖPNV der Stadt zu, dem Ansturm gewachsen 
zu sein. Zwei Drittel der Befragten vertrauen auf die 
Kapazität der Autobahnzubringer. Kritischer sehen 
die Befragten den Verkehr in der Innenstadt: Nur 
wenige (43 %) glauben, dass Mannheim dem 
Verkehrsaufkommen hier gewachsen ist, und nur ein 
Drittel glaubt, die Parkplätze werden reichen. 

Fast alle Bewohner:innen (91 %) der Region Rhein-
Neckar sind eher positiv oder sogar sehr positiv 
gegenüber der Bundesgartenschau 2023 in 
Mannheim eingestellt.  Eine:r von sieben 
Befragten hat auch bereits eines oder mehrere 
Tickets erworben.  Am häufigsten wurden 
Dauerkarten (39 %) und 2-Tageskarten (37 %) 
verkauft.  Dabei geben viele an (71 %), dass 
ihnen die erworbenen Tickets eigentlich zu teuer 
waren.  Unter denen, die die Bundesgartenschau 
unter anderem wegen der hohen Preise nicht 
besuchen wollen, könnten vier von zehn 
(wahrscheinlich) durch geringere Preise 
umgestimmt werden.  Sie würden maximal 
Ticketpreise zwischen 7 Euro und 10 Euro 
akzeptieren. 
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Etwa sechs von zehn Bewohner:innen der Region 
Rhein-Neckar finden es eher bis sehr 
wahrscheinlich, dass durch die Bundesgartenschau 
die touristische Attraktivität und der Ruf von 
Mannheim nachhaltig gesteigert werden. Darüber 
hinaus könnte die Luftqualität in Mannheim 
langfristig zunehmen. 37 Prozent schätzen das als 
eher bis sehr wahrscheinlich ein.  Sieben von 
zehn stimmen (eher) zu, dass die Umbauten der 
ehemaligen Spinelli-Kaserne das Stadtbild 
aufwerten und so die Wohnqualität der Anwohner 
verbessert werden. Dennoch empfindet ein Drittel 
die Bundesgartenschau tendenziell als 
Geldverschwendung. 

84 Prozent der Befragten gehen davon aus, dass 
während der Bundesgartenschau mindestens 
geringe Effekte auf Klimaschutz und Biodiversität 
bewirkt werden.  Fast die Hälfte geht tendenziell 
auch von langfristigen Auswirkungen aus.  Nach 
einer Aufzählung von Maßnahmen, die eben dies 
erreichen könnten, stimmen sogar sechs von zehn 
zu, dass nachhaltige Effekte auf Klimaschutz und 
die Biodiversität erzielt werden könnten. 

Laut einem Drittel der Befragten entstehen durch 
die Bundesgartenschau zu viele Kosten für die 
Stadt Mannheim. Darüber hinaus sei die Stadt für 
einige auch so schon voll genug. Eine:r von sechs 
glaubt, es gäbe bessere Projekte, in die die Stadt 
hätte investieren können.  Insbesondere 
wünschten diese Umfrageteilnehmer:innen, dass 
mehr in Infrastruktur (27 %), Bildung (20 %) oder 
Schaffung von Wohnraum (17 %) investiert wird. 

Die Bundesgartenschau 1975 in Mannheim ist 
etwas mehr als der Hälfte der Befragten bekannt, 
meist aus Erzählungen.  Fast drei Viertel der 
Befragten, die von ihr wissen, stimmen mindestens 
tendenziell zu, dass die Veranstaltung das Stadtbild 
und die Entwicklung von Mannheim nachhaltig 
verbessert haben. 


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Ergebnisse

Sechs von zehn Bewohner:innen der Region 
Rhein-Neckar waren schon auf einer 
Bundesgartenschau.
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Frage 1: Die Bundesgartenschau ist eine deutsche Ausstellung zum Gartenbau, die 
in einem Zweijahresturnus in verschiedenen deutschen Städten ausgetragen wird. 
Haben Sie schon mal eine solche Bundesgartenschau besucht? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Wahrnehmung der Bundesgartenschau 2023

Wer war schon auf einer 
Bundesgartenschau?

58 %

42 %

nein

ja

haben eine 
Bundesgartenschau besucht
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Ergebnisse

Vor allem Ältere ab 55 Jahren haben schon 
mindestens ein Mal eine Bundesgartenschau 
besucht.
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Frage 1: Die Bundesgartenschau ist eine deutsche Ausstellung zum Gartenbau, die 
in einem Zweijahresturnus in verschiedenen deutschen Städten ausgetragen wird. 
Haben Sie schon mal eine solche Bundesgartenschau besucht? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Wahrnehmung der Bundesgartenschau 2023

Wer war schon auf einer 
Bundesgartenschau?

58 % 59 % 57 %
54 %

43 %

72 %

Total Männer Frauen 18-34 Jahre 35-54 Jahre 55+ Jahre

haben eine 
Bundesgartenschau besucht
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Acht von zehn Bewohner:innen der 
Metropolregion Rhein-Neckar haben schon von 
der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim 
gehört.
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Frage 2: Die diesjährige Bundesgartenschau findet in Mannheim statt. Haben Sie 
schon von der Bundesgartenschau in Mannheim gehört? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Wahrnehmung der Bundesgartenschau 2023

Wer hat schon von der 
Bundesgartenschau 2023 in 
Mannheim gehört?

83 %

17 %
nein

ja

haben von der 
Bundesgartenschau 2023 in 

Mannheim gehört
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Ergebnisse

Am häufigsten haben Ältere ab 55 Jahren von 
der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim 
gehört.
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Frage 2: Die diesjährige Bundesgartenschau findet in Mannheim statt. Haben Sie 
schon von der Bundesgartenschau in Mannheim gehört? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Wahrnehmung der Bundesgartenschau 2023

Wer hat schon von der 
Bundesgartenschau 2023 in 
Mannheim gehört?

83 %
79 %

88 %

72 %

79 %

93 %

Total Männer Frauen 18-34 Jahre 35-54 Jahre 55+ Jahre

haben von der 
Bundesgartenschau 2023 in 

Mannheim gehört
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Drei von zehn Befragten haben sich bereits über 
das Programm informiert.
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Frage 4: Haben Sie sich bereits über das Programm der Bundesgartenschau in 
Mannheim informiert? 
Basis: alle Befragten N = 268 (Einfachnennung)

Attraktivität des Programmes

Wer hat sich bereits über 
das Programm der 
Bundesgartenschau 2023 
informiert?

29 %

54 %

17 %

ja nein habe noch nichts von der BUGA 2023 gehört

nein

ja

habe noch nichts von
der BUGA 2023 gehört

haben sich bereits über das 
Programm informiert 
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Ergebnisse

Insbesondere Jüngere unter 35 Jahren haben 
sich bereits über das Programm informiert.
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Frage 4: Haben Sie sich bereits über das Programm der Bundesgartenschau in 
Mannheim informiert? 
Basis: alle Befragten N = 268 (Einfachnennung)

Attraktivität des Programmes

Wer hat sich bereits über 
das Programm der 
Bundesgartenschau 2023 
informiert?

29 % 30 % 29 %

40 %
36 %

18 %

Total Männer Frauen 18-34 Jahre 35-54 Jahre 55+ Jahre

haben sich bereits über das 
Programm informiert 
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Nur sechs Prozent der Befragten finden das 
Programm der Bundesgartenschau 2023 eher 
unattraktiv.
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Frage 5: Wie attraktiv ist das Programm der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim 
für Sie? 
Basis: Befragte, die sich bereits über die Bundesgartenschau in Mannheim informiert 
haben, N = 79 (Einfachnennung)

Attraktivität des Programmes

Wie attraktiv ist das 
Programm der 
Bundesgartenschau 2023?

36 %

58 %

6 %
0 %

sehr attraktiv eher attraktiv eher unattraktiv sehr unattraktiv

(eher unattraktiv + sehr unattraktiv)
∑ 6 %

Attraktivität des Programmes
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Das Programm wird unabhängig von Alter und 
Geschlecht von fast allen mindestens als eher 
attraktiv wahrgenommen. Insbesondere für Ältere 
gilt es häufig als sehr attraktiv.
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Frage 5: Wie attraktiv ist das Programm der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim 
für Sie? 
Basis: Befragte, die sich bereits über die Bundesgartenschau in Mannheim informiert 
haben, N = 79 (Einfachnennung)

Attraktivität des Programmes

Wie attraktiv ist das 
Programm der 
Bundesgartenschau 2023?

36 %
42 %

30 % 26 %

39 %
44 %

58 %
52 %

64 % 67 %

55 %
50 %

7 % 6 % 7 % 7 % 6 % 6 %

eher unattraktiv

eher attraktiv

sehr attraktiv

Total Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ Jahre

Attraktivität des Programmes
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Sieben von zehn Befragten tendieren dazu, die 
diesjährige Bundesgartenschau zu besuchen.
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Frage 3: Planen Sie, die Bundesgartenschau 2023 in Mannheim zu besuchen? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wer plant, die diesjährige 
Bundesgartenschau zu 
besuchen?

33 %
39 %

21 %

7 %

ja, ganz bestimmt ja, wahrscheinlich nein, wahrscheinlich
nicht

nein, bestimmt nicht

Top 2 
(ganz bestimmt + wahrscheinlich)

∑ 72 %
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Vor allem verheiratete Paare bzw. Paare in 
eheähnlicher Gemeinschaft tendieren dazu, die 
Bundesgartenschau zu besuchen. 
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Frage 3: Planen Sie, die Bundesgartenschau 2023 in Mannheim zu besuchen? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wer plant, die diesjährige 
Bundesgartenschau zu 
besuchen?

72 % 73 % 70 %
69 %

73 % 71 %

61 %

79 %

64 %

Total Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Ledig Verheiratet / 
eheähnliche 

Gemeinschaft

Geschieden / 
verwitwet / 
getrennt 
lebend

Top2: ganz bestimmt + 
wahrscheinlich



PwC

Ergebnisse

Jede:r Vierte, der/die die Bundesgartenschau 
(wahrscheinlich) nicht besuchen möchte, 
empfindet diese als zu teuer.
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Frage 9: Aus welchen Gründen werden Sie die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) 
nicht besuchen? 
Basis: Befragte, die die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) nicht besuchen, N = 77 
(Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Was spricht gegen den 
Besuch der 
Bundesgartenschau 2023?

45 %

25 %

19 %

18 %

16 %

13 %

9 %

8 %

2 %

keine Interesse

zu teuer

keine Zeit

zu überfüllt

schlechte Parkmöglichkeiten

gesundheitliche Gründe (Barrierefreiheit, 
Allergiker o. Ä.)

schlechte Erreichbarkeit/Anreise 
umständlich

Infektionsrisiko (Corona, Grippe o. Ä.)

anderer Grund

Gründe gegen den Besuch 
der Gartenschau
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Ergebnisse

46 %

32 %

25 %

29 %

22 %

11 %

18 %

7 %

0 %

Männer sind häufiger dadurch abgeschreckt, 
dass die Bundesgartenschau überfüllt sein 
könnte, es nur schlechte Parkmöglichkeiten gebe 
oder die Erreichbarkeit schlecht sei.
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Frage 9: Aus welchen Gründen werden Sie die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) 
nicht besuchen? 
Basis: Befragte, die die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) nicht besuchen, N = 77, 
davon Männer N = 36/Frauen N = 41 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Was spricht gegen den 
Besuch der 
Bundesgartenschau 2023?

keine Interesse

zu teuer

keine Zeit

zu überfüllt

schlechte Parkmöglichkeiten

gesundheitliche Gründe (Barrierefreiheit, 
Allergiker o. Ä.)

schlechte Erreichbarkeit/Anreise 
umständlich

Infektionsrisiko (Corona, Grippe o. Ä.)

anderer Grund

Männer Frauen

44 %

19 %

14 %

9 %

11 %

16 %

2 %

9 %

3 %

Gründe gegen den Besuch 
der Gartenschau



PwC
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76 %

11 %

24 %

21 %

5 %

0 %

5 %

8 %

0 %

Wer Kinder im Haushalt hat, ist seltener an der 
Bundesgartenschau interessiert.

17
März 2023

Frage 9: Aus welchen Gründen werden Sie die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) 
nicht besuchen? 
Basis: Befragte, die die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) nicht besuchen, N = 77, 
davon mit Kind(ern) N = 24/ohne Kind(er) N = 53 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Was spricht gegen den 
Besuch der 
Bundesgartenschau 2023?

keine Interesse

zu teuer

keine Zeit

zu überfüllt

schlechte Parkmöglichkeiten

gesundheitliche Gründe (Barrierefreiheit, 
Allergiker o. Ä.)

schlechte Erreichbarkeit/Anreise 
umständlich

Infektionsrisiko (Corona, Grippe o. Ä.)

anderer Grund

Kinder im Haushalt Keine Kinder im 
Haushalt

30 %

32 %

17 %

17 %

21 %

20 %

11 %

8 %

2 %

Gründe gegen den Besuch 
der Gartenschau
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Jede:r siebte Befragte hat bereits ein Ticket für 
die Bundesgartenschau.
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Frage 6: Haben Sie schon ein Ticket erworben? 
Basis: alle Befragten N = 268 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wer hat schon Tickets für 
die Bundesgartenschau 
2023?

14 %

57 %

29 %

ja nein habe nicht vor, die BUGA
2023 zu besuchen

nein

jahabe nicht vor, die BUGA 
2023 zu besuchen

haben bereits Tickets 
erworben 
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Ergebnisse

Vor allem unter 35-Jährige haben häufig schon 
jetzt ein Ticket erworben.
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Frage 6: Haben Sie schon ein Ticket erworben? 
Basis: alle Befragten N = 268 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wer hat schon Tickets für 
die Bundesgartenschau 
2023?

14 % 13 %
15 %

24 %

15 %

8 %

Total Männer Frauen 18-34 Jahre 35-54 Jahre 55+ Jahre

haben bereits Tickets 
erworben 
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Bisher wurden hauptsächlich Dauerkarten und 
2-Tageskarten erworben.
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Frage 7: Welche Art an Ticket(s) haben Sie erworben? 
Basis: Befragte, die bereits ein Ticket erworben haben, N = 38 (Mehrfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Welche Tickets wurden 
bisher am häufigsten 
gekauft?

39 %

37 %

17 %

3 %

3 %

2 %

Dauerkarte

2-Tageskarte

Tageskarte

Gutscheinkarte

Ticket für Events, Konzerte oder 
Veranstaltungen im Rahmen der 

Bundesgartenschau

Ich habe Tickets/Gutscheine für die BuGa
geschenkt bekommen

erworbene Tickets
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Sieben von zehn Befragte, die bereits Tickets 
erworben haben, finden die Ticketpreise 
mindestens etwas zu teuer.
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Frage 8: Wie bewerten Sie die Ticketpreise für die BUGA 23? 
Basis: Befragte, die bereits ein Ticket erworben haben, N = 38 (Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wie werden die Ticketpreise 
bewertet?

29 %

66 %

5 %

angemessen etwas zu teuer viel zu teuer

etwas zu teuer + viel zu teuer:
∑ 71 %
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Nur vier von zehn Befragte, denen die 
Bundesgartenschau zu teuer ist, würden diese 
besuchen, wenn sie günstiger wäre.
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Frage 10: Würden Sie die Bundesgartenschau besuchen, wenn die Tickets günstiger 
wären? 
Basis: Befragte, denen die Bundesgartenschau 2023 zu teuer ist, N = 19 
(Einfachnennung)

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Würden die Preisablehner
die Bundesgartenschau 
besuchen, wenn die Tickets 
günstiger wären?

13 %

30 %

47 %

10 %

ja, ganz bestimmt ja, wahrscheinlich nein, wahrscheinlich
nicht

nein, bestimmt nicht

Top 2 
(ganz bestimmt + wahrscheinlich)

∑ 43 %



PwC

Ergebnisse

Diejenigen, die die Bundesgartenschau nur dann 
besuchen würden, wenn diese günstiger wäre, 
würden maximal 7 Euro bis 10 Euro für ein Ticket 
bezahlen.
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Frage 11: Wie viel wären Sie maximal bereit, für ein Tagesticket zu bezahlen? Bitte 
geben Sie den Betrag in Euro ein. 
Basis: Befragte, die die Bundesgartenschau bei günstigeren Preisen besuchen 
würden, N = 8* (Einfachnennung; offenes Zahlenfeld)  *geringe Fallzahl

Ticketverkauf und Preisbereitschaft

Wie teuer dürften die 
Tickets für die Preisablehner
maximal sein?

15 %

31 %

39 %

7 Euro 8 Euro 10 Euro

Preisgrenzen der 
Preisablehner geringe 

Fallzahl
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Neun von zehn Bewohner:innen der 
Metropolregion Rhein-Neckar stehen der 
Bundesgartenschau (eher) positiv gegenüber. 
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Frage 12: Wie stehen Sie allgemein dazu, dass die Bundesgartenschau in diesem 
Jahr in Mannheim stattfindet? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Wie ist die Einstellung zur 
Bundesgartenschau 2023?

38 %

53 %

7 %
2 %

sehr positiv eher positiv eher negativ sehr negativ

Top 2 
(sehr positiv + eher positiv)

∑ 91 %
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Tendenziell haben Ältere eine positivere 
Einstellung zur Bundesgartenschau.

25
März 2023

Frage 12: Wie stehen Sie allgemein dazu, dass die Bundesgartenschau in diesem 
Jahr in Mannheim stattfindet? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Wie ist die Einstellung zur 
Bundesgartenschau 2023?

38 % 40 %
35 % 31 % 33 %

45 %

54 % 50 % 57 %
56 %

60 %

47 %

7 % 7 % 7 % 10 % 4 % 7 %
2 %

3 %
1 % 2 %

4 %
1 %

sehr negativ
eher negativ
eher positiv
sehr positiv

Total Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ Jahre

Einstellung zu diesjährigen 
Bundesgartenschau
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X %

höheres Verkehrsaufkommen 81 %

höheres Tourismusaufkommen 80 %

höhere Umsätze im Hotel- und Gastgewerbe 76 %

Verschlechterung der Parkplatzsituation 73 %

positiver Effekt auf das Image der Stadt Mannheim 72 %

höhere Umsätze in der Gastronomie 70 %

verbesserter Freizeitwert für die Bevölkerung 70 %

höhere Umsätze im Einzelhandel 55 %

bessere Aufklärung über Umweltthemen 50 %

steigende Preise im Einzelhandel und/oder der Gastronomie 48 %

Verbesserung der Lebensqualität für die Bevölkerung 44 %

verbesserter Klimaschutz & Biodiversität 35 %

31 %

33 %

22 %

31 %

28 %

22 %

20 %

12 %

10 %

15 %

12 %

10 %

50 %

47 %

54 %

42 %

44 %

48 %

50 %

43 %

40 %

33 %

32 %

25 %

17 %

16 %

20 %

20 %

24 %

23 %

26 %

38 %

40 %

43 %

41 %

49 %

2 %

4 %

4 %

7 %

4 %

7 %

4 %

7 %

10 %

9 %

15 %

16 %

sehr starke Auswirkungen starke Auswirkungen geringe Auswirkungen keine Auswirkungen

Neben diversen positiven Effekten der 
Bundesgartenschau auf die Stadt Mannheim 
gehen acht von zehn Befragte von starken 
Auswirkungen auf das Verkehrsaufkommen und 
sieben von zehn von einer Verschlechterung der 
Parkplatzsituation aus.
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Frage 13: Was glauben Sie, wie stark sind die unmittelbaren Auswirkungen der 
Bundesgartenschau auf die Stadt Mannheim, hinsichtlich der folgenden Aspekte? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Welche Auswirkungen hat 
die Bundesgartenschau auf 
die Stadt Mannheim?

höheres Verkehrsaufkommen

höheres Tourismusaufkommen

höhere Umsätze im Hotel- und Gastgewerbe

Verschlechterung der Parkplatzsituation

positiver Effekt auf das Image der Stadt 
Mannheim

verbesserter Freizeitwert für die Bevölkerung

höhere Umsätze in der Gastronomie

höhere Umsätze im Einzelhandel

bessere Aufklärung über Umweltthemen

steigende Preise im Einzelhandel und/oder 
der Gastronomie

Verbesserung der Lebensqualität für die 
Bevölkerung

verbesserter Klimaschutz & Biodiversität

Top2:
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Ergebnisse Total
Geschlecht Alter

Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

höheres Verkehrsaufkommen 81 % 79 % 83 % 63 % 86 % 88 %

höheres Tourismusaufkommen 80 % 78 % 83 % 69 % 84 % 83 %

höhere Umsätze im Hotel- und 
Gastgewerbe 76 % 79 % 73 % 74 % 82 % 72 %

Verschlechterung der 
Parkplatzsituation 73 % 70 % 77 % 73 % 70 % 75 %

positiver Effekt auf das Image der 
Stadt Mannheim 72 % 72 % 72 % 60 % 73 % 78 %

verbesserter Freizeitwert für die 
Bevölkerung 70 % 70 % 70 % 61 % 74 % 72 %

höhere Umsätze in der Gastronomie 70 % 70 % 71 % 62 % 71 % 75 %

höhere Umsätze im Einzelhandel 56 % 54 % 57 % 55 % 60 % 53 %

bessere Aufklärung über 
Umweltthemen 50 % 51 % 48 % 52 % 48 % 49 %

steigende Preise im Einzelhandel 
und/oder der Gastronomie 48 % 42 % 54 % 46 % 57 % 43 %

Verbesserung der Lebensqualität für 
die Bevölkerung 43 % 50 % 38 % 47 % 45 % 40 %

verbesserter Klimaschutz & 
Biodiversität 35 % 36 % 34 % 36 % 36 % 34 %

Jüngere Befragte unter 35 Jahren sind etwas 
seltener wegen zu hohen Verkehrsaufkommens 
besorgt.
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Frage 13: Was glauben Sie, wie stark sind die unmittelbaren Auswirkungen der 
Bundesgartenschau auf die Stadt Mannheim, hinsichtlich der folgenden Aspekte? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Welche Auswirkungen hat 
die Bundesgartenschau auf 
die Stadt Mannheim?

Top2: sehr starke + starke 
Auswirkungen



PwC

Ergebnisse

Etwa drei Viertel trauen Mannheims ÖPNV zu, 
dem Verkehrsansturm gewachsen zu sein. Im 
Gegenzug denkt aber nur ein Drittel, dass 
ausreichend Parkplätze und Ladestationen für 
Anreisende mit E-Pkw gewährt werden können.
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Frage 14: Glauben Sie, dass die Stadt Mannheim dem Verkehrsansturm bezüglich 
folgender Aspekte gewachsen ist? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Ist Mannheim dem 
Verkehrsansturm durch die 
Bundesgartenschau 
gewachsen?

73 %

66 %

60 %

56 %

43 %

35 %

34 %

ÖPNV

Autobahnzubringer

ausreichend Sharingangebote von Bikes 
und Rollern für kurze Wege

Barrierefreiheit

Verkehrsaufkommen in der Innenstadt

Parkplatzsituation

Ladestationen für Anreisende mit E-Pkw

Mannheim ist dem Verkehr 
gewachsen bezüglich…



PwC

Ergebnisse
Total

Geschlecht Alter

Männer Frauen
18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

ÖPNV 73 % 77 % 69 % 69 % 71 % 76 %

Autobahnzubringer 66 % 66 % 66 % 51 % 63 % 76 %

ausreichend Sharingangebote von 
Bikes und Rollern für kurze Wege 60 % 60 % 60 % 61 % 60 % 60 %

Barrierefreiheit 56 % 58 % 54 % 57 % 61 % 52 %

Verkehrsaufkommen in der 
Innenstadt 43 % 40 % 45 % 56 % 41 % 36 %

Parkplatzsituation 35 % 37 % 33 % 33 % 34 % 36 %

Ladestationen für Anreisende mit E-Pkw 34 % 34 % 33 % 40 % 39 % 26 %

Ältere trauen der Stadt Mannheim weniger häufig 
zu, dem Verkehrsaufkommen in der Innenstadt 
gewachsen zu sein, haben dafür aber seltener 
Zweifel daran, dass die Autobahnzubringer 
ausreichen werden.
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Frage 14: Glauben Sie, dass die Stadt Mannheim dem Verkehrsansturm bezüglich 
folgender Aspekte gewachsen ist? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Ist Mannheim dem 
Verkehrsansturm durch die 
Bundesgartenschau 
gewachsen?

Mannheim ist dem Verkehr 
gewachsen bezüglich…



PwC

Ergebnisse

Total

Beruf Familienstand

ja nein ledig

verheiratet / 
eheähnliche 

Gemein-
schaft

geschieden 
/ verwitwet / 

getrennt 
lebend

Basis 268 198 70 73 148 48

ÖPNV 73 % 70 % 81 % 69 % 77 % 64 %

Autobahnzubringer 66 % 62 % 78 % 58 % 71 % 61 %

Ausreichend Sharingangebote von 
Bikes und Rollern für kurze Wege 60 % 61 % 58 % 66 % 62 % 46 %

Barrierefreiheit 56 % 58 % 49 % 67 % 53 % 47 %

Verkehrsaufkommen in der Innenstadt 43 % 42 % 44 % 43 % 44 % 38 %

Parkplatzsituation 35 % 34 % 37 % 34 % 37 % 27 %

Ladestationen für Anreisende mit E-Pkw 34 % 37 % 24 % 35 % 37 % 22 %

Berufstätige und Ledige haben etwas seltener 
Vertrauen in die Autobahnzubringer.
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Frage 14: Glauben Sie, dass die Stadt Mannheim dem Verkehrsansturm bezüglich 
folgender Aspekte gewachsen ist? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Ist Mannheim dem 
Verkehrsansturm durch die 
Bundesgartenschau 
gewachsen?

Mannheim ist dem Verkehr 
gewachsen bezüglich…



PwC

Ergebnisse

attraktive Naherholungsmöglichkeiten 70 %

touristische Attraktivität der Stadt im Allgemeinen 62 %

bessere Reputation der Stadt 61 %

nachhaltige Aufklärung über Umweltthemen 47 %

Klimaschutz & Biodiversität 46 %

verbesserte Luftqualität 37 %

22 %

15 %

14 %

10 %

12 %

9 %

48 %

47 %

47 %

37 %

34 %

28 %

24 %

30 %

32 %

42 %

47 %

47 %

6 %

8 %

7 %

11 %

7 %

16 %

sehr wahrscheinlich eher wahrscheinlich eher unwahrscheinlich sehr unwahrscheinlich

Die Bundesgartenschau hinterlässt attraktive 
Naherholungsmöglichkeiten und sechs von zehn 
der Befragten gehen davon aus, dass somit auch 
die allgemeine touristische Attraktivität der Stadt 
eher zunimmt.
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Frage 15: Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass folgende Effekte auch nach der 
Bundesgartenschau noch anhalten? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Sind die Effekte der 
Bundesgartenschau 
anhaltend?

attraktive Naherholungsmöglichkeiten

touristische Attraktivität der Stadt im 
Allgemeinen

bessere Reputation der Stadt

nachhaltige Aufklärung über 
Umweltthemen

Klimaschutz & Biodiversität

verbesserte Luftqualität

Top2:



PwC

Ergebnisse
Total

Geschlecht Alter

Männer Frauen
18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

attraktive 
Naherholungsmöglichkeiten 70 % 69 % 70 % 56 % 70 % 78 %

touristische Attraktivität der Stadt im 
Allgemeinen 62 % 65 % 59 % 63 % 61 % 62 %

bessere Reputation der Stadt 61 % 63 % 59 % 53 % 61 % 65 %

nachhaltige Aufklärung über 
Umweltthemen 47 % 51 % 44 % 46 % 45 % 49 %

Klimaschutz & Biodiversität 46 % 50 % 43 % 48 % 44 % 47 %

verbesserte Luftqualität 37 % 36 % 38 % 39 % 38 % 35 %

Ältere ab 55 Jahren gehen häufiger davon aus, 
dass die Bundesgartenschau 2023 attraktive 
Naherholungsmöglichkeiten schafft.
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Frage 15: Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass folgende Effekte auch nach der 
Bundesgartenschau noch anhalten? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Sind die Effekte der 
Bundesgartenschau 
anhaltend?

Top2: sehr wahrscheinlich + 
eher wahrscheinlich 
anhaltende Effekte



PwC

Ergebnisse
Die Bundesgartenschau und die damit verbundenen Umbauten stellen attraktive Naherholungsmöglichkeiten dar. 76 %

Durch die Umbauten entsteht langfristig ein neues Erholungsgebiet. 76 %

Die Umbauten führen zu einer Aufwertung des Stadtbildes. 74 %

Die Umbauten führen zu einer verbesserten Wohnqualität für die Anwohner. 69 %

Die Bundesgartenschau könnte Gentrifizierung vorantreiben (sozioökonomischer Strukturwandel zugunsten zahlungskräftigerer Eigentümer und 
Mieter). 60 %

Die Bundesgartenschau hat einen nachhaltigen Effekt auf Klimaschutz & Biodiversität. 60 %

Die Bundesgartenschau empfinde ich als Geldverschwendung. 34 %

25 %

25 %

26 %

20 %

12 %

17 %

10 %

51 %

51 %

48 %

49 %

48 %

43 %

24 %

21 %

16 %

21 %

24 %

34 %

33 %

43 %

3 %

8 %

5 %

7 %

6 %

7 %

23 %

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

Drei Viertel der Bewohner:innen der 
Metropolregion Rhein-Neckar stimmen (eher) zu, 
dass die Bundesgartenschau das Stadtbild von 
Mannheim aufwertet.
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Frage 16: Für die Bundesgartenschau in Mannheim wird die ehemalige Spinelli-
Kaserne zurückgebaut. So entsteht ein durchgehender Grünzug, der vom Luisenpark 
über den Neckar hinweg bis zu den Vogelstangseen reicht. Ziel ist es, das Mikroklima 
und die Frischluftzufuhr in den umliegenden Stadtteilen nachhaltig zu verbessern. 
Gebaut wird hier seit 2020 und auch in den Jahren nach der Bundesgartenschau 
sollen sich hierdurch eine Mehrzahl an Impulsen für die Stadtentwicklung von 
Mannheim ergeben. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Welche Auswirkungen hat 
die Bundesgartenschau 
2023 auf die Stadt-
entwicklung Mannheims?

Die Bundesgartenschau und die damit 
verbundenen Umbauten stellen attraktive 

Naherholungsmöglichkeiten dar.

Durch die Umbauten entsteht langfristig ein 
neues Erholungsgebiet.

Die Umbauten führen zu einer Aufwertung des 
Stadtbildes.

Die Umbauten führen zu einer verbesserten 
Wohnqualität für die Anwohner.

Die Bundesgartenschau könnte Gentrifizierung 
vorantreiben (sozioökonomischer 

Strukturwandel zugunsten zahlungskräftigerer 
Eigentümer und Mieter).

Die Bundesgartenschau hat einen 
nachhaltigen Effekt auf Klimaschutz & 

Biodiversität.

Die Bundesgartenschau empfinde ich als 
Geldverschwendung.

Top2:



PwC

Ergebnisse Total
Geschlecht Alter

Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

Die Bundesgartenschau und die 
damit verbundenen Umbauten 

stellen attraktive 
Naherholungsmöglichkeiten dar.

76 % 72 % 80 % 60 % 78 % 84 %

Durch die Umbauten entsteht 
langfristig ein neues 

Erholungsgebiet.
76 % 77 % 76 % 63 % 79 % 82 %

Die Umbauten führen zu einer 
Aufwertung des Stadtbildes. 74 % 67 % 81 % 64 % 78 % 78 %

Die Umbauten führen zu einer 
verbesserten Wohnqualität für die 

Anwohner.
68 % 70 % 67 % 59 % 70 % 73 %

Die Bundesgartenschau könnte 
Gentrifizierung vorantreiben.* 60 % 60 % 61 % 67 % 61 % 56 %

Die Bundesgartenschau hat einen 
nachhaltigen Effekt auf Klimaschutz & 

Biodiversität.
60 % 61 % 59 % 56 % 56 % 65 %

Die Bundesgartenschau empfinde ich 
als Geldverschwendung. 34 % 32 % 36 % 37 % 38 % 29 %

Mit zunehmendem Alter erwarten mehr Befragte, 
dass durch die Umbauten ein neues 
Erholungsgebiet und somit attraktive 
Naherholungsmöglichkeiten entstehen.
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Frage 16: Für die Bundesgartenschau in Mannheim wird die ehemalige Spinelli-
Kaserne zurückgebaut. So entsteht ein durchgehender Grünzug, der vom Luisenpark 
über den Neckar hinweg bis zu den Vogelstangseen reicht. Ziel ist es, das Mikroklima 
und die Frischluftzufuhr in den umliegenden Stadtteilen nachhaltig zu verbessern. 
Gebaut wird hier seit 2020 und auch in den Jahren nach der Bundesgartenschau 
sollen sich hierdurch eine Mehrzahl an Impulsen für die Stadtentwicklung von 
Mannheim ergeben. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
Basis: alle Befragten, N = 268 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Welche Auswirkungen hat 
die Bundesgartenschau 
2023 auf die Stadt-
entwicklung Mannheims?

* sozioökonomischer Strukturwandel zugunsten zahlungskräftigerer Eigentümer und Mieter

Top2: stimme voll und ganz 
zu + stimme eher zu



PwC

Ergebnisse

Für ein Drittel der Befragten bringt die 
Veranstaltung zu hohe Kosten mit sich und fast 
ein Viertel meint, die Stadt sei auch so schon 
„voll genug“.
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Frage 17: Gibt es etwas, was Sie an der Veranstaltung der Bundesgartenschau in 
Mannheim stört? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Was stört an der 
Bundesgartenschau in 
Mannheim?

33 %

22 %

16 %

7 %

4 %

37 %

zu hohe Kosten der Veranstaltung für die 
Stadt

Die Stadt ist auch so schon voll genug.

Es gibt bessere Methoden, eine 
Stadtentwicklung voranzutreiben.

negative Auswirkungen auf das Stadtbild

weitere Aspekte

Mich stört nichts.

Störfaktoren an der 
Bundesgartenschau



PwC

Ergebnisse
Total

Geschlecht Alter

Männer Frauen
18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

zu hohe Kosten der Veranstaltung für 
die Stadt 33 % 35 % 32 % 25 % 33 % 38 %

Die Stadt ist auch so schon voll 
genug. 22 % 20 % 23 % 32 % 21 % 17 %

Es gibt bessere Methoden, eine 
Stadtentwicklung voranzutreiben. 16 % 16 % 17 % 24 % 9 % 17 %

negative Auswirkungen auf das 
Stadtbild 7 % 8 % 7 % 11 % 9 % 3 %

weitere Aspekte 4 % 5 % 3 % 2 % 4 % 4 %

Mich stört nichts. 37 % 37 % 38 % 33 % 36 % 40 %

Insbesondere Jüngere unter 35 Jahren sind der 
Meinung, es gäbe bessere Methoden, die 
Stadtentwicklung voranzutreiben und die Stadt 
sei auch so schon „voll genug“.
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Frage 17: Gibt es etwas, was Sie an der Veranstaltung der Bundesgartenschau in 
Mannheim stört? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Was stört an der 
Bundesgartenschau in 
Mannheim?

Störfaktoren an der 
Bundesgartenschau



PwC

Ergebnisse
Total

Beruf Familienstand

ja nein ledig

verheiratet / 
eheähnliche 

Gemein-
schaft

geschieden 
/ verwitwet / 

getrennt 
lebend

Basis 268 131 137 67 86 115

zu hohe Kosten der Veranstaltung für 
die Stadt 33 % 34 % 32 % 25 % 36 % 38 %

Die Stadt ist auch so schon voll 
genug. 22 % 26 % 11 % 24 % 23 % 16 %

Es gibt bessere Methoden, eine 
Stadtentwicklung voranzutreiben. 16 % 19 % 7 % 16 % 16 % 18 %

negative Auswirkungen auf das 
Stadtbild 7 % 7 % 6 % 3 % 9 % 8 %

weitere Aspekte 4 % 4 % 3 % 3 % 6 % 0 %

Mich stört nichts. 37 % 32 % 53 % 40 % 33 % 46 %

Vor allem Berufstätige empfinden die Stadt 
Mannheim auch ohne die Bundesgartenschau 
als überfüllt.
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Frage 17: Gibt es etwas, was Sie an der Veranstaltung der Bundesgartenschau in 
Mannheim stört? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

Was stört an der 
Bundesgartenschau in 
Mannheim?

Störfaktoren an der 
Bundesgartenschau



PwC

Ergebnisse

Unter denen, die angegeben haben, es gäbe 
bessere Methoden, die Stadtentwicklung 
voranzutreiben als die Bundesgartenschau, wird 
am häufigsten gewünscht, dass in Verkehr und 
Infrastruktur investiert wird.
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Frage 18: In welche anderen Projekte hätte die Stadt Mannheim sinnvoller 
investieren sollen anstatt in die Bundesgartenschau? 
Basis: alle Befragten, die angegeben haben, dass es bessere Methoden als die 
Bundesgartenschau gäbe um die Stadtentwicklung voranzutreiben, N = 43 (offene 
Abfrage)

Auswirkungen auf die Stadt Mannheim

In welche Projekte hätte 
Mannheim eher investieren 
sollen als in die 
Bundesgartenschau?

27 %

20 %

17 %

16 %

14 %

12 %

9 %

9 %

5 %

5 %

4 %

1 %

Verkehr und Infrastruktur

Bildung

Wohnraum

Parkplätze

Kindertagesstätten

Grünflächen

Sozialhilfe

Kultur und Freizeit

medizinische Einrichtungen und Pflege

Innenstadt und Einzelhandel

Sauberkeit

Sicherheit

Besser als die 
Bundesgartenschau wäre 

eine Investition in…
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Ergebnisse

Etwas mehr als die Hälfte weiß von der 
Bundesgartenschau 1975 in Mannheim. Am 
häufigsten wissen Befragte aus Erzählungen 
davon.
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Frage 19: 1975 fand die Bundesgartenschau schon einmal in Mannheim statt. Haben 
Sie davon gewusst? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Bundesgartenschau 1975

Wer weiß von der 
Bundesgartenschau 1975 in 
Mannheim?

34 %

18 %

11 %

45 %

Ja, ich weiß aus
Erzählungen davon.

Ja, ich weiß aus
Medienberichten und
Kampagnen davon.

Ja, ich kann mich noch
daran erinnern.

Nein, das wusste ich
nicht.

∑ 55 % haben von der Bundesgartenschau 
1975 gewusst oder davon gehört



PwC

Ergebnisse

Total

Geschlecht Alter

Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 268 131 137 67 86 115

Ja, ich weiß aus Erzählungen davon. 34 % 35 % 33 % 37 % 36 % 30 %

Ja, ich weiß aus Medienberichten und 
Kampagnen davon 18 % 26 % 10 % 10 % 24 % 18 %

Ja, ich kann mich noch daran 
erinnern. 11 % 6 % 15 % 0 % 0 % 25 %

Nein, das wusste ich nicht. 45 % 45 % 45 % 54 % 47 % 37 %

Nur die älteren Befragten können die 
Bundesgartenschau 1975 selbst miterlebt haben. 
So ist es auch kaum verwunderlich, dass gerade 
jüngere Befragte unter 35 Jahren 
verhältnismäßig oft nichts darüber wissen.
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Frage 19: 1975 fand die Bundesgartenschau schon einmal in Mannheim statt. Haben 
Sie davon gewusst? 
Basis: alle Befragten, N = 268 (Mehrfachnennung)

Bundesgartenschau 1975

Wer weiß von der 
Bundesgartenschau 1975 in 
Mannheim?

Kenntnis über die Bundes-
gartenschau 1975 in 

Mannheim



PwC

Ergebnisse

Der Ausbau des Luisen- und des Herzogenriedparks hat den Freizeitwert der Stadt deutlich erhöht. 83 %

Die Menschen in Mannheim profitieren heute noch von den damals angelegten Flächen. 77 %

Die BUGA 75 hat wichtige Impulse für die Stadtentwicklung gegeben und das Stadtbild Mannheims bis heute positiv verändert. 72 %

Die BUGA 2023 wird von den Erfahrungen der BUGA 75 profitieren. 70 %

Die BUGA 75 hat dazu beigetragen, ein Interesse der Menschen für Nachhaltigkeit und Natur zu entwickeln. 54 %

40 %

31 %

24 %

26 %

12 %

43 %

46 %

48 %

44 %

42 %

13 %

17 %

25 %

27 %

39 %

4 %

6 %

3 %

3 %

7 %

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

Sieben von zehn Befragten, die von der 
Bundesgartenschau 1975 wissen, stimmen 
(eher) zu, dass mit der Bundesgartenschau 1975 
wichtige Impulse für die Stadtentwicklung 
Mannheims gegeben wurden und das Stadtbild 
bis heute positiv verändert wurde.
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Frage 20: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zur ersten 
Bundesgartenschau 1975 in Mannheim zu? 
Basis: Befragte, die von der Bundesgartenschau 1975 in Mannheim wissen oder 
davon gehört haben, N = 148 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Bundesgartenschau 1975

Welche Auswirkungen hatte 
die Bundesgartenschau 1975 
in Mannheim?

Der Ausbau des Luisen- und des 
Herzogenriedparks hat den 

Freizeitwert der Stadt deutlich 
erhöht.

Die Menschen in Mannheim 
profitieren heute noch von den 

damals angelegten Flächen.

Die BUGA 75 hat wichtige Impulse 
für die Stadtentwicklung gegeben 
und das Stadtbild Mannheims bis 

heute positiv verändert.

Die BUGA 2023 wird von den 
Erfahrungen der BUGA 75 

profitieren.

Die BUGA 75 hat dazu beigetragen, 
ein Interesse der Menschen für 

Nachhaltigkeit und Natur zu 
entwickeln.

Top2:



PwC

Ergebnisse
Total

Geschlecht Alter

Männer Frauen 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55+ 
Jahre

Basis 148 73 76 31 45 73

Der Ausbau des Luisen- und des 
Herzogenriedparks hat den 

Freizeitwert der Stadt deutlich 
erhöht.

83 % 82 % 84 % 52 % 89 % 93 %

Die Menschen in Mannheim 
profitieren heute noch von den 

damals angelegten Flächen.
77 % 74 % 81 % 48 % 82 % 87 %

Die BUGA 75 hat wichtige Impulse 
für die Stadtentwicklung gegeben 
und das Stadtbild Mannheims bis 

heute positiv verändert.

72 % 72 % 73 % 54 % 75 % 79 %

Die BUGA 2023 wird von den 
Erfahrungen der BUGA 75 profitieren. 70 % 74 % 66 % 54 % 80 % 70 %

Die BUGA 75 hat dazu beigetragen, 
ein Interesse der Menschen für 

Nachhaltigkeit und Natur zu 
entwickeln.

54 % 54 % 54 % 52 % 56 % 54 %

Wer alt genug ist, die Bundesgartenschau 1975 
miterlebt zu haben, stimmt häufig (eher) zu, dass 
diese das Mannheimer Stadtbild, dessen 
Grünflächen und dessen Freizeitwert nachhaltig 
verbessert hat.
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Frage 20: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zur ersten 
Bundesgartenschau 1975 in Mannheim zu? 
Basis: Befragte, die von der Bundesgartenschau 1975 in Mannheim wissen oder 
davon gehört haben, N = 148 (skalierte Abfrage, sortiert nach Top2)

Bundesgartenschau 1975

Welche Auswirkungen hatte 
die Bundesgartenschau 1975 
in Mannheim?

Top2: stimme voll und ganz 
zu + stimme eher zu
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Über die Studie
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Hintergrund und 
Untersuchungsansatz

Untersuchungsansatz
• Erhebungsmethode: Onlinepanelbefragung
• Zielgruppe: Personen ab 18 Jahren aus der Metropolregion Rhein-

Neckar
• Stichprobengröße: N = 268
• Erhebungszeitraum: Februar 2023
• Die Ergebnisse sind auf ganze Zahlen gerundet. 

Hintergrund
Der Berichtsband stellt die Ergebnisse einer Onlinebevölkerungs-
befragung zum Thema „Bundesgartenschau 2023“ dar, die im 
Auftrag der PricewaterhouseCoopers GmbH durchgeführt wurde. 
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Statistik

Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

Geschlecht Total

Männer 49 %

Frauen 51 %

höchster Bildungsabschluss Total

Keiner / Volks- / Hauptschule 17 %

Mittlere Reife 43 %

Fachhochschulreife / Abitur 23 %

Abgeschl. Studium 17 %

Alter Total

18-34 Jahre 25 %

35-54 Jahre 32 %

55+ Jahre 43 %

Haushaltsgröße Total

Einpersonen-Haushalt 26 %

Mehrpersonen-Haushalt ohne 
Kind 50 %

Mehrpersonen-Haushalt mit 
Kind(ern) 24 %

Berufstätigkeit Total

Arbeiter:in 14 %xxx

Angestellte:r 50 %xxx

Selbstständige:r bzw. 
Freiberufler:in 6 %xxx

Beamter:in 4 %xxx

Zurzeit arbeitslos 4 %xxx

Ohne Berufstätigkeit (z.B. 
Rentner:in, Hausfrau/-mann) 22 %xxx

ABSCHLUSS

Familienstand Total

Ledig 27 %

Verheiratet / eheähnliche 
Gemeinschaft 55 %

Geschieden / verwitwet / 
getrennt lebend 18 %

Kinder unter 18 Jahren im 
Haushalt Total

Ja 25 %

Nein 75 %
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Statistik

Basis: alle Befragten, N = 268 (Einfachnennung)

monatliches 
Haushaltsnettoeinkommen Total

Unter 1.000 € 7 %

1.000 € bis unter 2.000 € 20 %

2.000 € bis unter 3.000 € 24 %

3.000 € bis unter 4.000 € 21 %

4.000 € und mehr 20 %

Keine Angabe 8 %

Landkreis Total

Kreisfreie Stadt Frankenthal 3 %

Kreisfreie Stadt Heidelberg 8 %

Kreisfreie Stadt Landau in der 
Pfalz -

Kreisfreie Stadt Ludwigshafen 0 %

Kreisfreie Stadt Mannheim 21 %

Kreisfreie Stadt Neustadt an der 
Weinstraße -

Kreisfreie Stadt Speyer 2 %

Kreisfreie Stadt Worms 3 %

Landkreis Bad Dürkheim 6 %

Landkreis Bergstraße 10 %

Landkreis Germersheim 3 %

Landkreis Neckar-Odenwald-
Kreis 4 %

Landkreis Rhein-Neckar-Kreis 19 %

Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis 15 %

Landkreis Südliche Weinstraße 6 %
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	Bundesgartenschau 2023
	Slide Number 2
	Zusammenfassung �1/2
	Zusammenfassung �2/2
	Sechs von zehn Bewohner:innen der Region Rhein-Neckar waren schon auf einer Bundesgartenschau.
	Vor allem Ältere ab 55 Jahren haben schon mindestens ein Mal eine Bundesgartenschau besucht.
	��Acht von zehn Bewohner:innen der Metropolregion Rhein-Neckar haben schon von der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim gehört.
	��Am häufigsten haben Ältere ab 55 Jahren von der Bundesgartenschau 2023 in Mannheim gehört.
	����Drei von zehn Befragten haben sich bereits über das Programm informiert.
	����Insbesondere Jüngere unter 35 Jahren haben sich bereits über das Programm informiert.
	��Nur sechs Prozent der Befragten finden das Programm der Bundesgartenschau 2023 eher unattraktiv.
	��Das Programm wird unabhängig von Alter und Geschlecht von fast allen mindestens als eher attraktiv wahrgenommen. Insbesondere für Ältere gilt es häufig als sehr attraktiv.
	��Sieben von zehn Befragten tendieren dazu, die diesjährige Bundesgartenschau zu besuchen.
	��Vor allem verheiratete Paare bzw. Paare in eheähnlicher Gemeinschaft tendieren dazu, die Bundesgartenschau zu besuchen. 
	��Jede:r Vierte, der/die die Bundesgartenschau (wahrscheinlich) nicht besuchen möchte, empfindet diese als zu teuer.
	��Männer sind häufiger dadurch abgeschreckt, dass die Bundesgartenschau überfüllt sein könnte, es nur schlechte Parkmöglichkeiten gebe oder die Erreichbarkeit schlecht sei.
	��Wer Kinder im Haushalt hat, ist seltener an der Bundesgartenschau interessiert.�
	��Jede:r siebte Befragte hat bereits ein Ticket für die Bundesgartenschau.
	��Vor allem unter 35-Jährige haben häufig schon jetzt ein Ticket erworben.
	��Bisher wurden hauptsächlich Dauerkarten und �2-Tageskarten erworben.
	Sieben von zehn Befragte, die bereits Tickets erworben haben, finden die Ticketpreise mindestens etwas zu teuer.
	����Nur vier von zehn Befragte, denen die Bundesgartenschau zu teuer ist, würden diese besuchen, wenn sie günstiger wäre.
	��Diejenigen, die die Bundesgartenschau nur dann besuchen würden, wenn diese günstiger wäre, würden maximal 7 Euro bis 10 Euro für ein Ticket bezahlen.
	Neun von zehn Bewohner:innen der Metropolregion Rhein-Neckar stehen der Bundesgartenschau (eher) positiv gegenüber. 
	Tendenziell haben Ältere eine positivere Einstellung zur Bundesgartenschau.
	��Neben diversen positiven Effekten der Bundesgartenschau auf die Stadt Mannheim gehen acht von zehn Befragte von starken Auswirkungen auf das Verkehrsaufkommen und sieben von zehn von einer Verschlechterung der Parkplatzsituation aus.
	��Jüngere Befragte unter 35 Jahren sind etwas seltener wegen zu hohen Verkehrsaufkommens besorgt.
	����Etwa drei Viertel trauen Mannheims ÖPNV zu, dem Verkehrsansturm gewachsen zu sein. Im Gegenzug denkt aber nur ein Drittel, dass ausreichend Parkplätze und Ladestationen für Anreisende mit E-Pkw gewährt werden können.
	����Ältere trauen der Stadt Mannheim weniger häufig zu, dem Verkehrsaufkommen in der Innenstadt gewachsen zu sein, haben dafür aber seltener Zweifel daran, dass die Autobahnzubringer ausreichen werden.
	����Berufstätige und Ledige haben etwas seltener Vertrauen in die Autobahnzubringer.
	��Die Bundesgartenschau hinterlässt attraktive Naherholungsmöglichkeiten und sechs von zehn der Befragten gehen davon aus, dass somit auch die allgemeine touristische Attraktivität der Stadt eher zunimmt.
	��Ältere ab 55 Jahren gehen häufiger davon aus, dass die Bundesgartenschau 2023 attraktive Naherholungsmöglichkeiten schafft.
	����Drei Viertel der Bewohner:innen der Metropolregion Rhein-Neckar stimmen (eher) zu, dass die Bundesgartenschau das Stadtbild von Mannheim aufwertet.
	����Mit zunehmendem Alter erwarten mehr Befragte, dass durch die Umbauten ein neues Erholungsgebiet und somit attraktive Naherholungsmöglichkeiten entstehen.
	��Für ein Drittel der Befragten bringt die Veranstaltung zu hohe Kosten mit sich und fast ein Viertel meint, die Stadt sei auch so schon „voll genug“.
	��Insbesondere Jüngere unter 35 Jahren sind der Meinung, es gäbe bessere Methoden, die Stadtentwicklung voranzutreiben und die Stadt sei auch so schon „voll genug“.
	��Vor allem Berufstätige empfinden die Stadt Mannheim auch ohne die Bundesgartenschau als überfüllt.
	����Unter denen, die angegeben haben, es gäbe bessere Methoden, die Stadtentwicklung voranzutreiben als die Bundesgartenschau, wird am häufigsten gewünscht, dass in Verkehr und Infrastruktur investiert wird.
	��Etwas mehr als die Hälfte weiß von der Bundesgartenschau 1975 in Mannheim. Am häufigsten wissen Befragte aus Erzählungen davon.
	��Nur die älteren Befragten können die Bundesgartenschau 1975 selbst miterlebt haben. So ist es auch kaum verwunderlich, dass gerade jüngere Befragte unter 35 Jahren verhältnismäßig oft nichts darüber wissen.
	��Sieben von zehn Befragten, die von der Bundesgartenschau 1975 wissen, stimmen (eher) zu, dass mit der Bundesgartenschau 1975 wichtige Impulse für die Stadtentwicklung Mannheims gegeben wurden und das Stadtbild bis heute positiv verändert wurde.
	��Wer alt genug ist, die Bundesgartenschau 1975 miterlebt zu haben, stimmt häufig (eher) zu, dass diese das Mannheimer Stadtbild, dessen Grünflächen und dessen Freizeitwert nachhaltig verbessert hat.
	Slide Number 43
	Slide Number 44
	Slide Number 45
	Slide Number 46

